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Deschidere de stagiune - 
Orchestra Naţională Radio

Orchestra Naţională Radio şi-a deschis triumfător
stagiunea în atmosfera unei săli arhipline şi cu un program
extrem de atractiv pentru timpurile noastre: Concertul pentru
vioară şi orchestră op.35 în Re de Erich Korngold, scris între anii
1937-1939, revizuit în 1945 (care, alături de cel pentru
violoncel şi de Simfonia în fa# constituie segmentul creaţiei
dedicat/ă exclusiv podiumului de concert, Korngold  fiind
unul dintre cei mai cunoscuţi autori de muzică de film pe care
i-a avut Hollywood-ul în epocă precum şi un valoros

compozitor de operă), urmat de Simfonia a V-a în do# de
Gustav Mahler scrisă în 1901-1902. După cum remarcăm, doi
compozitori care provin cam din acelaşi spaţiu geografic, care
au avut un tip de educaţie bazat pe trăsături comune,
ultimul, Korngold, bucurându-se de aprecierea timpurie şi
de susţinerea lui Mahler. Protagoniştii serii au fost
violonistul Alexandru Tomescu şi dirijorul Nicolae
Moldoveanu. Referitor la Concertul pentru vioară, el se
înscrie ca ″destin″ în curentul retro care este foarte la modă
în ultimul sfert de veac, timp în care se re-evaluează
perioade artistice valoroase,( ante şi interbelică), ocultate
de teribilele războaie mondiale care au marcat secolul
trecut. Cu un aparat orchestral influenţat de gândirea la
scară americană, deci extrem de bogat în resurse, cu o
melodicitate caracteristică ilustrativului, narativului, atât
de necesare muzicii de film, lucrarea este deosebit de
atractivă prin lirismul ei datorită temelor din filmele care
i-au asigurat celebritatea (ascultând ne substituiam
părinţilor noştri tineri care cu siguranţă au asistat
odinioară la lansarea acestor pelicule –Another Down
(după Somerset Maugham), Jurez sau Anthony Adverse).
Dedicat Almei Mahler (de multe ori ne întrebăm ce s-a
aflat dincolo de ceea ce publică memorialistica referitor la
acest personaj cu numele legat de Alexander  von
Zemlinski, Gustav Klimt, Gustav Mahler, Walter Gropius,
Franz Werfel,Oskar Kokoschka…) a fost scris la îndemnul
lui Bronislaw Hubermann dar a fost cântat în p.a. de către
Jascha Heifetz… iată un opus legat de nume cu extremă
rezonanţă nu numai în epocă ci şi peste timp! În
contemporaneitate este înregistrat de foarte mulţi
violonişti deja lansaţi : Vilde Frang, Nikolaj Znaider, James
Ehnes, Renaud Capuçon, Daniel Hope, Vadim Gluzman,
Arabella Steinbacher, ca să numim doar pe cei cunoscuţi

publicului românesc. Alexandru Tomescu a fost interpretul
ideal al concertului datorită sunetului său extrem de frumos,
ultra-cizelat,egal  calibrat pe tot ambitusul viorii. Acest aspect
este deosebit de important deoarece partitura foloseşte
predominant registrul acut, liniile melodice solicitând
susţinere şi expresivitate maximă, realizate  printr-un vibrato
continuu şi  o conducere măiestrită a arcuşului. De fapt
muzica lui Korngold este atât de clară în ceea ce priveşte
redarea emoţiei, implicit a unei virtuale naraţii, încât se poate
spune că se cântă de la sine, o muzică a sentimentului pe care
Alexandru Tomescu a redat-o în toată plinătatea ei.
Minunatul Largo din Sonata a III-a în Do de J.S.Bach a fost bisul
oferit cu multă bucurie de către solist. 

Cu siguranţă Simfonia a V-a în do# de
Mahler este o lucrare care a suscitat multe
semne de întrebare din punct de vedere
estetic, prin aceasta înţelegând o descifrare
a motivaţiilor pentru care autorul a adoptat
o anume scriitură, cu precădere la
alcătuirea ultimei treimi a Scherzo-ului
(Kräftig, nich zu schnell) dar mai ales a părţii
a V-a, Rondo-Finale. Părerile s-au multiplicat
în măsura în care s-a înţeles că muzica lui
Mahler are un caracter profetic. Însuşi
autorul a fost preocupat de revizuirea
orchestraţia în diferite etape ale vieţii, şi,
dacă unii adepţi “entuziaşti“ ai muzicii sale
considerau că finalul acestei simfonii  este ″
fără conţinut,o neinspirată întindere de
note forfotindă, literalmente un scârţâit de
flaşnetă în căutarea muzicii″ (cf.Philip

Barford, Mahler: A Thematic Archetype, Music Review,1960,pg.
297-316) astăzi, făcând abstracţie de frumuseţea şi consistenţa
muzicii sale  precum şi de marea sa capacitate şi inventivitate
de a alcătui forme la scară mare, înţelegem cu totul altfel

faptul că Mahler alcătuia  mai întâi o schemă a ″rupturilor
dramatice, pe care le umplea ulterior cu muzică, ceea ce arată
o abstractizare progresivă a concepţiei sale″, de unde
dificultatea de a imprima o fluiditate cât mai convingătoare
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la  deplasarea massei sonore. Toate acestea s-au regăsit în
viziunea dirijorului Nicolae Moldoveanu, viziune  care a
făcut posibilă estomparea acelor inerente, mult-puţin
sesizabile hiatusuri care se creează la punctele de îmbinare
ale scriiturii fracturate din  Final,  noduri critice, ivite după
mişcările anterioare, caracterizate prin continuitate, dense din
punct de vedere emotiv, care oricum lasă publicul epuizat şi
care, la sfârşit  se vede confruntat deodată cu  ″un aparent
altceva″. Claritatea interpretării a făcut posibilă  identificarea
reminiscenţelor sonore care au asigurat contrastul  la cele
patru episoade cu caracter de fugă, completate şi de un coral;
oricum  dirijorul a adoptat o strategie foarte eficientă, aceea
a unor tempo-uri care să permită asamblarea acestui puzzle
într-o desfăşurare cât mai cursivă. Orchestra Naţională s-a
reîntors cu suflu proaspăt, compartimentele de suflători de
alamă, extrem de solicitate au făcut faţă cu brio acestei dificile
partituri, iar instrumentele cu coarde au nuanţat cu multă
sensibilitate dramatismul acestor pagini, pentru
contemporaneitate cu adevărat vizionare.

Corina BURA

Eveniment la Sala Radio
Concertul simfonic desfăşurat la Sala Radio în 12

octombrie 2018 a avut în program lucrări de Antonín
Dvořák, Carmen Petra-Basacopol şi Serghei Rahmaninov.
La pupitrul Orchestrei Naţionale Radio s-a aflat dirijorul
Nicolae Moldoveanu, binecunoscut publicului pentru
calitatea înaltă a interpretărilor sale, iar solistul serii a fost
Gabriel Croitoru, artist ce oferă de fiecare dată modele de

referinţă ale repertoriului violonistic. În deschiderea
programului a fost prezentată Uvertura Otello, opus 93 de
Antonín Dvořák, lucrare în care compozitorul tratează
original tema shakespeareană în conformitate cu propria
viziune artistică. Versiunea realizată de orchestra dirijată de
Nicolae Moldoveanu s-a remarcat prin bogăţie expresivă,
sinceritate şi elevaţie. Dincolo de semnificaţia funebră a
titlului, am perceput dinamismul şi energia muzicii, aspectul
ei consolator, încrederea în valorile perene ale vieţii.
Orchestra a reliefat cu subtilitate nobleţea melodică,
pregnanţa ritmică,  ineditul armoniilor, contrastul dintre
tablourile  cu conţinut liric,  narativ ori dramatic. 

În continuare, am ascultat Concertino pentru vioară şi
orchestră opus 20 de Carmen Petra-Basacopol, în care
Gabriel Croitoru a evoluat în postură solistică. Pe parcursul
celor trei mişcări ale lucrării, am admirat reuşita artistică
incontestabilă şi colaborarea fructuoasă dintre solist, dirijor
şi orchestră la nivelul  viziunii estetice şi al realizării artistice.
În pofida dimensiunilor mai reduse (în comparaţie cu
concertele tradiţionale),  lucrarea complexă se remarcă prin
dinamismul,  generozitatea inspiraţiei melodice şi
originalitatea limbajului muzical.  Partitura solistică este
extrem de solicitantă, cu numeroase cadenţe, cu momente
lirice  tulburătoare şi pasaje strălucitoare repartizate pe toată
desfăşurarea ei. La Gabriel Croitoru, fiecare temă ori motiv
muzical repetat capătă noi valenţe expresive, fascinează şi
emoţionează. Am perceput  dialogul armonios dintre solist
şi orchestră, precum şi reliefarea expresivă a tuturor
imaginilor muzicale. Dacă prima mişcare, Allegro moderato ma
con spirito, a transmis un caleidoscop de tablouri muzicale
pline de energie şi optimism, în Adagio espressivo, muzicienii
au evocat o lume cuceritoare, remarcabilă prin lirism generos
şi semnificaţii adânci. Finalul Allegro con brio, a încununat o
prestaţie de excepţie, asemănătoare unei feerii  pline de
culoare şi de sentimente pozitive. Publicul a fost impresionat
de frumuseţea, de dinamismul şi bucuria pe care le-a
transmis muzica venerabilei compozitoare; creaţia distinsei
autoare stă mărturie pentru ”tinereţea fără bătrâneţe” a
valorilor artistice autentice.  Această  lucrare originală şi-a
găsit  interpretul potrivit în  persoana violonistului Gabriel
Croitoru graţie harului său, a  experienţei sale muzicale,
precum şi capacităţii de a exterioriza stări sufleteşti de
excepţie, situate după părerea lui Hegel „deasupra oricărei
exprimări cu ajutorul finitului”. La cererea entuziastă a

publicului, Gabriel Croitoru a cântat
Gavota din Partita a III-a în Mi major de
Johann Sebastian Bach, lucrare  apreciată
pentru frumuseţea discursului muzical şi
bogăţia expresivă.  Am admirat şi de
această dată îmbinarea  artei
instrumentale inegalabile cu gândirea
muzicală elevată a  excepţionalului
violonist. 

În partea a doua a programului,
orchestra dirijată de maestrul Nicolae
Moldoveanu a prezentat Dansurile
simfonice op. 45 de Serghei Rahmaninov.
Interpretarea  plină de fantezie şi de elan a
artiştilor de pe scenă a entuziasmat
publicul.  Aflaţi într-o colaborare de
excepţie,  aceştia au realizat imagini
muzicale contrastante, au  evocat  original
particularităţile specifice ale celor trei
dansuri, au evidenţiat amploarea şi

echilibrul formei, precum şi bogăţia inspiraţiei
compozitorului; mai presus de toate, au evidenţiat într-o
manieră convingătoare tematica variată şi caracterul muzicii
ce poartă amprenta personală, unificatoare a lui Rahmaninov.
Versiunea propusă de dirijor, originală prin intensitatea
sentimentelor, prin  insolit şi ingenioase asocieri imagistice, a
cucerit în egală măsură orchestra şi publicul. Am admirat
eleganţa, eficacitatea şi rafinamentul prestaţiei dirijorale, care
evidenţiază  talentul, profesionalismul, fantezia  şi dăruirea
maestrului Nicolae Moldoveanu.  Sub atenta coordonare a
domniei sale, orchestra a reliefat cu multă dezinvoltură
trăsăturile specifice ale fiecărui  dans în parte,  punând accent
pe latura expresivă şi pregnanţa ritmică, a evocat tablouri
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